ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОНОМИКЕ
2018-2019 гг. ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 5-7 КЛАСС
Время выполнения работы – 45 минут МАХ-100 баллов КЛЮЧИ
ТЕСТ № 1 («ВЕРНО/НЕВЕРНО») (по 5 баллов за верный ответ (МАХ-20 баллов))
1. Да
2. Нет 
3. Да
4. Да
ТЕСТ № 2 «5:1» (по 6 баллов за верный ответ (МАХ-24 балла))
5. а
6. а
7. г
8. в
ТЕСТ № 3 «5:N» (по 7 баллов только за точный ответ (МАХ-28 баллов))
9. б,д
10. а,г,д
11. г,д
12. а,д
Задачи.  (МАХ-28 баллов)
1. Учетная ставка ЦБ составляет 15% годовых. Банк «Отрыв» взял кредит 1.5 
млн. рублей у ЦБ и выдал его в кредит сроком на 1 год фирме «Планета спорта» 
под 35% годовых. Рассчитайте прибыль банка. (10 баллов)
Решение. 
1500000
15% = 1500000*15 = 225000
100
35% = 1500000*35 = 525000
100
Pr = 525000-225000 = 300000
Ответ: прибыль банка составит – 300000 рублей.
2. Старик Хоттабыч внес в банк 7000 рублей на срочный вклад «Пенсионный» 
сроком на 6 месяцев под 31% годовых. Сколько он получит по истечении срока 
вклада? (18 баллов)
Решение.
% мес = 31%  * 6 = 15,5 %
12
7000 * 15,5 = 1085 ; 7000+1085=8085 руб
100
Ответ: по истечении срока вклада получат – 8085 рублей.


8 КЛАСС
МАХ - 80 баллов 
КЛЮЧИ
ТЕСТ № 1 («ВЕРНО/НЕВЕРНО»)
(по 3 балла за верный ответ (МАХ-15 баллов))
1. да
2. да
3. нет
4. нет
5. да
ТЕСТ № 2 «5:1»
(по 4 балла за верный ответ (МАХ-20 баллов))
6. в
7. г
8. г
9. б
10. б
ТЕСТ № 3 «5:N»
(по 5 баллов только за точный ответ (МАХ-25 баллов))
11. в,г
12. в,д
13. а,б
14. г,д
15. б,г,д
Реши задачи. (МАХ-40 баллов)
1.  Предприниматель  взял  в  банке  ссуду  в  2200  тыс.  рублей  и  открыл  собственное 
дело.  При  средней  норме  прибыли  в  15%,  он  получил  176  тыс.  рублей 
предпринимательского  дохода.  Чему  равна  величина  банковского  процента,  под 
которой была взята ссуда? (10 баллов)
Решение: 
Р= 2200*15   = 330 тыс. руб.
100
% абс.= 330 000-176 000= 154 000 руб.
% = 154 000*100  = 7
2200000
Ответ: величина банковского кредита – 7%
2.  В открытие собственного дела вкладывается 25 тыс. рублей на 2 года при условии 
ежегодного дохода 14% годовых. Как (на сколько) вырастет капитал, вложенный в 
дело? (10 баллов)
Решение:
Р=S (1+ i * N ), где Р- капитал
Р= 25000 (1+0,14 * 2) = 32000
32000-25000=7000
Ответ: капитал, вложенный в дело вырастет на 7000 рублей.


9 КЛАСС
МАХ-100 баллов 
КЛЮЧИ
ТЕСТ № 1 («ВЕРНО/НЕВЕРНО»)
(по 3 балла за верный ответ (МАХ-15 баллов))
1. да
2. да
3. нет
4. нет
5. да
ТЕСТ № 2 «5:1»
(по 4 балла за верный ответ (МАХ-20 баллов))
6. в
7. г
8. г
9. б
10. б
ТЕСТ № 3 «5:N»
(по 5 баллов только за точный ответ (МАХ-25 баллов))
11. в,г
12. в,д
13. а,б
14. г,д
15. б,г,д
Реши задачи. (МАХ-40 баллов)
1.  Предприниматель взял в банке ссуду в 2200 тыс. рублей и открыл собственное 
дело. При средней норме прибыли в 15%, он получил 176 тыс. рублей 
предпринимательского дохода. Чему равна величина банковского процента, под 
которой была взята ссуда? (10 баллов)
Решение: 
Р= 2200*15   = 330 тыс. руб.
100
% абс.= 330 000-176 000= 154 000 руб.
% = 154 000*100  = 7
2200000
Ответ: величина банковского кредита – 7%
2.  В открытие собственного дела вкладывается 25 тыс. рублей на 2 года при 
условии ежегодного дохода 14% годовых. Как (на сколько) вырастет капитал, 
вложенный в дело? (10 баллов)
Решение:
Р=S (1+ i * N ), где Р- капитал
Р= 25000 (1+0,14 * 2) = 32000 
32000-25000=7000
Ответ: капитал, вложенный в дело вырастет на 7000 рублей.
3.  В стране Бурундии в августе было 10 млн. человек безработных и 90 млн. 
человек занятых. (20 баллов)
А.  Определить численность рабочей силы в стране Бурундии, уровень безработицы и 
уровень занятости.
Б.  В  сентябре  этого  же  года  из  90  млн.  человек,  имевших  работу,  было  уволено  0,5 
млн.  человек.  При  этом  дополнительного  найма  на  работу  в  течение  сентября 
зарегистрировано не было. Определить численность занятых в новой ситуации.
В.  В  течение  сентября  1  млн.  человек,  из  числа  безработных,  прекратили  поиски 
работы,  поскольку  им  постоянно  отказывали  в  рабочих  местах  из-за  того,  что  они 
имели достаточного опыта работы. Определить численность рабочей силы, количество 
безработных и уровень безработицы в стране Бурундии в сентябре.
Решение задачи
1. Численность рабочей силы = 90 млн. + 10 млн. = 100 млн. человек.
Уровень безработицы = 10: 100.100% =10%
Уровень занятости = 90:100. 100 = 90% (5 баллов)
2. Численность занятых = 90 – 0,5 = 89,5 млн. человек. (5 баллов)
3. Количество безработных = 10 – 1 + 0,5 = 9,5 млн. человек. 
Численность рабочей силы = 89,5 + 9,5 = 99 млн. человек.
Уровень безработицы = 9,5:99.100% = 9,6%.   (10 баллов)


10-11 КЛАСС
МАХ-100 баллов
ТЕСТ № 1 («ВЕРНО/НЕВЕРНО»)
(по 4 балла за верный ответ (МАХ-20 баллов))
1. да.
2. да.
3. нет. 
4. нет .
5. да.
ТЕСТ № 2 «5:1»
(по 4 балла за верный ответ ( МАХ-20 баллов))
6. в.
7. в
8. г
9. в
10. б
ТЕСТ № 3 «5:N»
(по 5 баллов только за точный ответ (МАХ-25 баллов))
11. б,в,г
12. б,г
13. в,г
14. а,б
15. а,г
Задачи. (МАХ-35 баллов)
Задача1 (МАХ-10 баллов)
Средние переменные издержки монопольной фирмы описываются 
функцией AVC=Q+10, постоянные издержки FC=280. Спрос на продукцию 
фирмы PD=170-3Q. Найдите параметры равновесия (цену и количество) и 
прибыль. Сделайте вывод, в каком периоде (долгосрочном или краткосрочном) 
функционирует фирма. 
Решение:
MR = 170 – 6Q VC = Q2 + 10Q MC = 2Q + 10
MR = MC
170 – 6Q = 2Q + 10 8Q = 160 Q = 20 P = 170 – 60 =
110
π = TR – TC = 110*20 – 202 – 10*20 – 280 = 20*(110 – 20 – 10 – 14) = 20*66 = 1320
Фирма находится в состоянии краткосрочного равновесия, поскольку FC ≠ 0.
Задача 2. (МАХ-5 баллов)
Функции спроса и предложения имеют вид: Qd = 48 / P; Qs = 0,5 P + 2. 
Определите равновесную цену и количества.
Решение: 
Qd = 48 / P; Qs = 0,5 P + 2. Qd = Qs 48 / P=0,5 P + 2 480-5Р 2 -20Р=0 Р 2+4Р-96=0 Д=400 
Р=8 Q=48/8, Q=6 Ответ: равновесная цена равна 8, количество 6 . 
Задача 3. (МАХ-10 баллов)
Определите коэффициент ценовой эластичности после повышения цены с 1,75 
руб. до 2,10 руб. и сокращении величины спроса с 1300 ед. до 900 ед.
Решение:
P1
: 1,75 р. – 100 %,
P2
: 2,10 р. – х %, х=2.10100/1.75=120 %
P = P1
- P2 = -20%;
Q1
: 1300 ед. – 100 %,
Q2
: 900 ед. – х %, х=900100/1300=69 %
Q = Q1
- Q2 = 31%;
|E
P
|=|31% / -20%| = 1.55 – спрос эластичности.
Задача 4 (МАХ-10 баллов)
Известно, что ВВП страны в млрд. ден. ед. составил по годам: в 2007 г. ВВП=250, 
в 2008  г.  ВВП=258, в 2009  г.  ВВП=264, а темп инфляции  в 2007  году был  8%, в 
2008  году  равен  10%  и  в  2009  году  составил  20%.  Определите,  на  сколько 
процентов изменился ВВП в приведенных ценах с 2007 по 2009 годы?
Решение:
1.  I
[bookmark: _GoBack]цен
=1,1*1,2=1,32 
2.  ВВП2009
в ценах 2007 г. равен = 
. . . 200
32 , 1
264
ед ден млрд 
3.  Отношение ВВП 2009 г. к ВВП 2007 года в приведенных ценах составит:
8 , 0
250
200

Ответ: ВВП упал на 20 %
